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CUVINTE CHEIE 

 
 

Paul Goma, exil, expulzare din ţară, autobiografism, transcendere literară a experienţelor, 

paradisul pierdit al cărţilor, nonconformismul, coborârea în Infern, Gulagul, Mişcarea pentru 

drepturile omului, scriitorul oportunist / nonconformist, domiciliu obligatoriu.  

 

 

 

 

REZUMAT  

 

De ce Paul Goma?  
 
 Din o mie de motive şi încă câteva.  

 Pentru că e un scriitor al extremelor şi al normalităţii. La el nimic nu e normal, nici urile, 

nici iubirile. În toate, el merge până în pânzele albe, evocând cazurile cele mai fericite sau cele 

mai nefericite. Nefericirea lui e Gulagul, e Închisoarea, e Subterana dostoievskiană. El e, la fel ca 

Bacovia, singurul scriitor român care a coborât în Infern, omul răstignit ca şi Hristos să fie 

batjocorit, să fie omorât, schingiuit.  

 Pe el l-au trădat prietenii, ca şi pe Hristos, Iuda fiind un personaj mereu prezent în scrisul 

lui. Aşa s-a trezit şi el, singur, să lupte de unul singur împotriva tuturor. S-a certat cu toţi: şi cu 

prieteni şi cu duşmani.  

 E singurul scriitor român basarabean alungat din ţara lui de baştină (Moldova), apoi şi din 

patria mumă care l-a adoptat. E tipul dezţăratului total şi definitiv. Tipul românului care trăieşte 

astăzi în două ţări diferite pentru a supravieţui în a treia străină.  

 E singurul scriitor important care nu e membru în Academia Română, deşi confraţii 

întreabă periodic de ce.  

 Singurul scriitor român important care lipseşte din Uniunea Scriitorilor.   

 Singurul scriitor român important care nu-şi mai primeşte confraţii spre a sta de vorbă, 

spre a le da interviuri (cazul Mircea Popa). E chiar omul singurătăţii totale, nu un Robinson 

Crusoe, deşi a fost un om al oamenilor, un luptător pentru drepturile lor.  

 Azi doar Paul Goma - un mare semn de întrebare pe o pagină goală.  
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 Regăsit în ipostaza adevăratului model şi propulsând literatura exilului ,,într-o nouă 

dimensiune’’1, Paul Goma apare ca cel mai ,,drept’’scriitor postbelic, numit un ,,Soljeniţân 

român’’. Creaţia ,,bărbosului’’cuprinde zeci de cărţi scrise în limba română şi traduse în mai 

multe limbi de circulaţie internaţională. Se ştie că scriitorul nu a beneficiat şi nici nu beneficiază 

de locul binemeritat în cultura pe care a făcut-o mai bogată, opera sa purtând amprenta, de cele 

mai multe ori, a unei receptări denaturate, modificate sau alterate. În plan artistic, ineditul 

scriiturii sale pleacă de la simbioza dintre propria biografie şi ficţiune, trăsătura definitorie 

rămânând autenticitatea. 

 Înscris în categoria oamenilor de cultură originali, ,,liberi până la anarhism’’, 

basarabeanul Goma nu se teme de nimeni şi de nimic, de aceea va ghida cunoaşterea adevărului 

până pe cele mai înalte culmi. Punându-se pe sine şi familia în pericol, scriitorul Goma a slujit 

adevărul fără să aştepte recunoaşterea vreunui merit sau acordarea vreunei distincţii. Producând 

în jurul său o adevărată mişcare tectonică, Paul Goma este ,,singurul român care a reuşit să atragă 

atenţia lumii civilizate asupra nerespectării drepturilor omului în România, în 1977’’2. 

Teza de doctorat Paul Goma. Disidentul emblematic îşi propune să evidenţieze 

personalitatea aparte a scriitorului şi luptătorului anticomunist de rezonanţă mondială, Paul 

Goma, maniera individuală de reprezentare a unui model de rezistenţă şi vrednicie  intelectuală. 

Ceea ce a realizat Paul Goma este un act de demnitate supremă: a vorbit şi a recurs la timp la 

diverse operaţiuni împotriva puterii comuniste şi a nelegiuirilor săvârşite de către aceasta. De 

admirat este actul său de curaj născut din neparticiparea la pactul cu sistemul comunist. Găsind în 

sine însuşi puterea de a vorbi şi de a dezvălui, scriitorul basarabean s-a arătat ca un adept al 

spunerii, tăcerea semnificând, de fapt, complicitate şi consimţământ.  

Concepută pe zece capitole, lucrarea de faţă transpune valoarea literaturii lui Paul Goma, 

desimea ideilor, încordarea şi dramatismul, accentul asupra valorilor morale şi indiscutabilele 

valenţe artistice. Paul Goma apelează la principiul exprimat de Dostoievski în Fraţii Karamazov, 

punându-l şi în practică: ,,Suntem cu toţii răspunzători de tot, de toate, de toţi, iar eu mai mult 

decât toţi ceilalţi’’. 

 Teza debutează cu o prezentare a biografiei scriitorului Paul Goma care, născut într-un 

ţinut românesc, a avut de suportat vitregia istoriei, trăind şi simţind din plin, în toţi anii săi 

zbuciumaţi, stigmatul originii basarabene. Pe fundalul terorii instituite de fuga continuă din faţa 

                                                 
1 Mircea Popa, Paul Goma - avatarurile afirmării, în Continuităţi, Cluj-Napoca, Editura Dacia XXI, 2010, p. 246 
2 Flori Bălănescu, Paul Goma - românul rătăcitor în patria limbii române, în ,,Metaliteratură’’, An X, nr. 5-6 (25), 
2010, p.18  
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istoriei nemiloase se va contura spiritul încărcat de un puternic protest al viitorului scriitor. În 

astfel de condiţii, maturizat parcă înainte de vreme adună şi asimilează experienţe tragice, 

evidenţiind scene şi figuri care vor alcătui substanţa unor cărţi ale memoriei.  

Călătoria explorativă prin viaţa şi opera disidentului prin excelenţă Paul Goma relevă 

ipostazele parcurse: de la opozantul declarat al regimului comunist la iniţiatorul Mişcării pentru 

Drepturile Omului pe modelul Chartei ’77 făurită de mai mulţi intelectuali cehoslovaci şi, 

ajungând în cele din urmă, la azilantul politic. Incursiunea în lumea copilăriei traumatizată atât de 

fenomenele istorice, cât şi  de cele familiale este puternic conturată în volumul Din Calidor. O 

copilărie basarabeană, proză de tip biografic şi alcătuire monografică a spaţiului paradisiac 

reprezentat de satul Mana. Toposul privilegiat al copilăriei cunoaşte personaje exemplare - de la 

sufletele ce animă satul natal, la figura tatălui ca simbol al naţionalismului, de la imaginea mamei 

ca dansatoare desăvârşită pătrunsă de adânci principii de viaţă la înţelepciunea şi statornicia 

întruchipată de bunicul ,,adoptiv’’ Iacob.  

Ruperea de această matcă originară a copilăriei fericite este resimţită devastator de către 

copilul Goma. Un prim roman ce prezintă experienţa contactului cu noutatea este Arta refugii, 

roman direcţionat atât pe formarea istorică şi prematură a tânărului, cât şi pe permanenta fugă din 

faţa ameninţărilor politice, culminând cu distrugerea sufletească odată cu arestarea părinţilor în 

1949. Acelaşi an 1949 îi va marca existenţa în perioada studiilor liceale, când va asista la 

,,epurarea’’bibliotecii Astra din Sibiu, în funcţie de noile dispoziţii ale comunismului invincibil. 

Lumea încântătoare a cărţilor, fiinţele pătrunse de suflul cultural şi momentele de bucurie deplină 

la vederea unor domnişoare gingaşe şi delicate ce se perindă în spaţiul bibliotecii conturează 

subiectul romanului Astra, roman dominat de profundă nostalgie faţă de paradisul pierdut al 

cărţilor.  

Nevrând să părăsească teritoriul anilor adolescenţei trăiţi în tumultuoasa istorie, scriitorul 

Paul Goma înfăţişează în paginile romanului Sabina primii fiori ai iubirii faţă de o fiinţă ciudată 

ce avea misiunea de a salva de la distrugere fondul de carte Blaga. Eroul cărţii surprinde prin 

demnitate integră şi cucereşte prin voluntariatul său inocent, dar şi periculos. Etapele de relativ 

,,calm’’ din viaţa scriitorului sunt urmate de prima arestare a, pe atunci, studentului Paul Goma, 

în 1956, când intrase la Facultatea de Filologie şi la Şcoala de literatură. Devine participant 

obligat la renumitele şedinţe de demascare organizate de reprezentanţii Securităţii. Scrierea ce 

sondează aceste experienţe este Justa, de la numele personajului principal feminin Toria-Justa, 

simbolul dreptăţii şi al adevărului.  
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Capitolul al patrulea al tezei, intitulat Peregrinările în tenebrele infernului, porneşte de la 

semnificaţia spaţiului detenţiei comuniste, a Gulagului, termen folosit cu valoare simbolică de 

către scriitorul soviectic Alexandr Soljeniţân. Se alcătuieşte un adevărat inventar al închisorilor, 

deţinuţilor şi gardienilor, Paul Goma recurgând la descrierea aproape obsesivă a universului 

concentraţionar. Amintind de Constantin Noica, de Nicolae Steinhardt sau Bellu Zilber, toţi au 

cunoscut iadul puşcăriilor, fie că e vorba despre Piteşti, Gherla, Aiud sau Sighet. Actanţii 

masacrului din temniţele comuniste s-au dovedit a fi anchetatorul stilat, torţionarul sadic sau 

măscăriciul balcanizat, toţi însetaţi de tortură şi brutalitate. Finalitatea actelor de sadism era, de 

fapt, crearea unui ,,om nou’’capabil de (re) adaptare în societatea comunistă şi de a răspunde unei 

noi gândiri şi ordini. Cei care au trecut prin tenebrele ,,răcorii’’ tresar la auzul unui nume: Eugen 

Ţurcanu, identificat drept maleficul torţionar al Piteştiului.  

Amprenta tonului vindicativ, incisiv şi caustic al lui Paul Goma se fixează în capitolul al 

cincilea denumit Dimensiunea universului concentraţionar, grupat în patru subcapitole. Fiecare 

dintre romanele care compun lumea terifiantă a Gulagului reprezintă câte o etapă semnificativă 

din viaţa scriitorului. Redescoperit în postura evanghelistului ce-şi relatează patimile, disidentul 

Goma prezintă evenimentele de la Piteşti în romanul fărădelegii desfăşurat într-o lume anormală, 

Patimile după Piteşti. Întâlnirea cu studentul Ştefan Davidescu în vara anului 1957 pe ,,reduitul’’ 

Jilavei şi perioada domiciliului obligatoriu în Bărăgan în satul Lăteşti declanşează cartea 

Piteştiului. Era imposibil şi nedrept ca tot ce se petrecuse în acest topos al terorii să treacă 

nepedepsit măcar prin arta scrisului. Fie că e vorba despre idealul formării ,,omului nou’’, fie 

despre supliciul fizic şi moral al deţinuţilor sau despre maleficul toţionar al Piteştiului, Eugen 

Ţurcanu, totul este guvernat de cruzime şi sadism.  

Literatura mărturisirii este evidenţiată prin romanele universului concentraţionar Gherla şi 

Culoarea curcubeului ’77. În Gherla, accentul cade pe anii studenţiei, pe cunoaşterea altor 

embleme ale răului - Vasea, bestia, primitivul ce inspiră groaza, Goiciu, directorul închisorii ce 

,,arde cu flacără înaltă pe altarul închisorii de la Gherla’’, fraţii Şomlea ce transmit animalitate 

sau intelectualul Istrate, simbolul cochetăriei.  

Evenimentul marcant al vieţii lui Paul Goma apare transpus în documentul-mărturie 

Culoarea curcubeului ’77, poate ,,copilul’’cel mai iubit dintre toate cărţile scrise. Cunoscând cel 

mai nefericit destin, cartea este scrisă în Franţa odată cu expluzarea din ţară a scriitorului, cauza 

fiind aderarea la Mişcarea pentru drepturile omului.  

 Catalogat drept ,,roman de export’’, Ostinato ,,reflectă tribulaţiile unui personaj, trăind în 

lumea halucinantă a închisorii, Gulagul comunist este înfăţişat pentru întâia oară la noi, în partea 

 11



lui hidoasă, monstruoasă, de îndobitocire a omului’’3. Este romanul ce stă la temelia carierei 

internaţionale a scriitorului, precum şi a unui inedit scandal politic şi literar. ,,Ameninţarea’’lui 

Paul Goma că-şi va trimite textul spre publicare în străinătate a stârnit zâmbete şi ironii. 

Publicarea şi lansarea romanului de către editura Suhrkamp din Germania în 1971 cu ocazia 

Târgului de Carte va naşte protestul delegaţiei române ce se va retrage de la târg. Bătând obstinat 

acelaşi teren al detenţiei, Ilarie Langa, protagonistul scrierii, condamnat că-i curmase mamei 

bolnave de cancer suferinţa, va înţelege că atât ,,înăuntru’’, cât şi ,,afară’’ domneşte starea de 

celulă. Între cele două spaţii nu se sesizează nici o diferenţă. Apelând la forţa dominantă a 

memoriei, autorul etalează câteva simboluri reprezentative ale cărţii: de la ţiganul Guliman, ce 

devine oracolul omeniei, la ipostaza ambiguităţii regăsită în colegul de celulă, Marian, şi el viitor 

scriitor, până la identificare lui Ilarie Langa cu un Robinson Crusoe, nu naufragiat pe o insulă, ci 

condamnat la a-şi proba în mod anticipat libertatea.  

Capitolul al şaselea al tezei constituie o revenire la aceeaşi notă autobiografică, de 

literatură-document pe care o păstrează Paul Goma prin romanul Bonifacia. Prezentat ca o scriere 

a descoperirilor succesive, romanul surprinde lumea literară bucureşteană a anilor ’60, stabilind o 

tipologie a scriitorului român: oportunist şi nonconformist. 

Experienţa politică şi viaţa trăită sub imperiul groazei este redată în romanul politic 

Soldatul câinelui, căci Paul Goma apare ca un simbol la norocului în supravieţuire, deoarece 

modalităţile de eliminare de pe scena politică şi literară erau variate. Viaţa cruntă a scriitorului ce 

se temea mai mult pentru soţia sa Ana şi pentru fiul lor Filip este luminată de valoroasa prietenie 

cu vocile ,,Europei libere’’: Monica Lovinescu şi Virgil Ierunca, deţinătorii emisiunilor dedicate 

oamenilor de carte şi autorilor de cărţi în special.  

Cunoscând repatrierea, refugiul, închisoarea, scriitorul Paul Goma ajunge să pătrundă şi 

în spaţiul domiciliului obligatoriu. Această etapă a vieţii am marcat-o în prezentarea romanului 

Adameva sau experienţa de la Lăteşti. Abordând o altă manieră de prezentare, textul arată partea 

luminoasă, de-a dreptul fericită, a toposului Lăteşti, dominat de figurile feminităţii, dar şi ale 

prieteniei. Acest spaţiu îl determină pe eroul textului să trăiască o altă stare, aceea a insului 

împlinit, liber şi lipsit de constrângeri.  

Capitolul al optulea este dedicat microromanului Uşa noastră cea de toate zilele, ce se 

detaşează de autobiografismul operelor discutate, punând accent pe absenţa încrâncenării şi a 

înverşunării. La fel ca şi în cazul romanului Ostinato, soarta a făcut ca şi acest roman să apară la 

                                                 
3 Mircea Popa, op.cit.,  p. 249  
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editura Suhrkamp din Germania, întrucât editura Cartea Românească a respins publicarea lui sub 

pretextul că în spatele cuplului Iosub se ascund conducătorii comunişti Nicolae şi Elena 

Ceauşescu. Spre deosebire de celelalte scrieri, aceasta are doar personaje feminine remarcabile: 

Sofia Arsene, învăţătoare de ţară, Alice Dudescu, actriţă, Florica Iosub, activistă şi Viola Bizim, 

fiica unui înalt demnitar. Povestea de viaţă a fiecăreia constituie câte un mic roman, ,,amestec de 

adevăr şi minciună’’. Se trezesc închise din întâmplare în camera cabanei de munte unde şi-au 

etalat experienţele de viaţă, se precipită încercând să găsească o soluţie de ieşire. Sentinţa 

desprinsă este că individul poate cunoaşte închisoarea din propria persoană înainte de a lua 

contact cu adevăratul climat de detenţie.  

Ultimul capitol al tezei, purtând titlul În dialog cu ,,Moş Reproş’’, se vrea a fi o 

conversaţie faţă în faţă, o exprimare a propriilor gânduri despre tot ceea ce trăise acest înzestrat 

scriitor. Puţine au fost persoanele care au avut privilejul de a sta alături de Paul Goma şi de a se 

angaja într-un dialog de pe poziţii de egalitate, căci el găseşte cam inadecvată folosirea 

termenului de ,,interviu’’. Printre cei aleşi se numără Mariana Marin, Radu G. Ţeposu, unii 

membrii al revistei ,,Vatra’’, Florin Ardelean, Ruxandra Cesereanu, Mariana Şipoş sau Flori 

Bălănescu. Militând mai presus de orice pentru misiunea supremă, aparte a scriitorului în 

societatea în care trăieşte, Paul Goma declara că prezenţa acestuia ,,trebuie să fie acolo unde sunt 

cauze pierdute’’, că doar el poate să învingă trecerea ireversibilă a timpului prin scrierile sale. 

Apropierea de Soljeniţân presupune rezolvarea unui inventar al ororilor comunismului şi 

mărturisirea fie a tot ceea ce suportase, fie tot ceea ce auzise de la alţii. Expus întâlnirilor dese cu 

Securitatea, scriitorul trebuie să reziste în faţa acestei maşinării ce inspiră groază şi teamă. 

Adevăraţii prieteni, familia şi păstrarea permanentă în suflet a nostalgiei limbii au fost elementele 

fundamentale ce au definivat personalitatea lui Paul Goma, ,,scriitorul înzestrat cu care ieşim în 

Europa’’.  

Poate că cea mai bună motivaţie şi cea mai adecvată concluzie pentru ceea ce a 

reprezentat Paul Goma sau ,,Moş Reproş’’în versiunea Marianei Marin pentru literatura română 

aparţine Magdei Cârneci: ,,Iniţial tonul şi stilul articolelor tale m-a iritat. Mi se părea că stilul nu 

e literar şi că violenţa tonului nu poate face decât rău adevărului, ca şi breslei literare în ochii 

lumii. Mă înşelam. Observ că până la urmă acest stil prea violent, prea puţin academic şi acest 

ton brutal, prea brutal şi-au făcut efectul. Au reuşit să ne trezească. Să nu ne lase în pace. Să ne 

scoată dintr-o nouă indiferenţă’’4. 

                                                 
4 Magda Cârneci, Avem nevoie de Goma, în ,,Contrapunct’’, nr. 48, 29 noiembrie 1991, p.1  

 13



,,Dacă nu azi, sigur mâine va primi, dar simbolic şi esenţial, ce-i al lui. Esenţială în 

dreptatea şi nedreptatea ei este mărturia sa literară şi jurnalistică, pentru că Paul Goma este un 

scriitor pe măsura justă a lumii pe care o reprimă şi o exprimă. Nedrept, mistificator, din exces şi 

exasperare a opţiunii lui pentru dreptate şi adevăr, el nu se arată a fi de rea credinţă. Are doar 

bune intenţii, lovite de neatenţia destinatarilor, şi ei prizonieri şi liberi în propriile lor destine’’5.  
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